



最美战疫人

连续13天 辗转3000多公里 孙备战从江西、四川接回385名务工人员

江西上饶

遗憾！疫情严重地区的务工人员没法带回来

疫情期间，孙备战曾连续在镇海区招宝山街道大教场路小区北门担任志愿工作10多天，2月16日晚8点左右，他突然接到领导的电话，要求他作为工作组组长，第二天上午就出发，去江西上饶接回因交通问题不能返岗的务工人员。

这个电话让孙备战几乎整晚都没睡着。他先是一一联系从各乡镇街道抽调的4位组员，接着就考虑怎么动员、联系、协调上饶籍的务工人员又多又快回来。“这也是镇海区第一次派工作组出去接务工人员，大家都没有经验。”

2月17日上午9点半，工作组5人带上介绍信、健康证明以及口罩、电脑、打印机等

物品，匆匆启程了。“出发前，我们都不知道几天才能回来，有一个组员甚至只背了个小包就来了，连换洗衣服都没带。”从坐上车开始，孙备战就一直不停地拨打电话联系前后方。

通过手机好不容易找到上饶市人社局旁边一家还在营业的酒店，抵达后他们下了车，正准备办理入住手续，不料碰到了麻烦。原来，入住这家酒店需要当地政府部门的同意。“在上饶就业管理部门的协助下，我们顺利入住了，顺带还让他们帮助联系了已经复工的客运公司。”

当天晚上，他们拿到了镇海区发过来的务工人员数据：由镇海区各家企业报上来的上饶籍务工人员名单和联系

方式。名单上一共有100多人，其中有一半是鄱阳县人。“没想到，当地人社部门的工作人员告诉我们，鄱阳县属于疫情严重地区。”和后方联系后，为了保险起见，孙备战没有联系这50多人。

不过，另外50多人的联系也不顺利。“由于企业自己都没有和务工人员协调好，我们电话过去的时候，有的务工人员说人已经在宁波了，有的则表示近期不会回去。”50多个电话打下来，最后明确表示同意回宁波的只有25人。

2月20日下午4点半，孙备战和这25名上饶籍务工人员一起回到了镇海。到了镇海后，他又接到领导要求再次“出征”四川的指示。

四川达州

感动！当地一家客运公司老总帮助他们很多

孙备战二话没说，一口答应了下来。“这次我有了经验，趁着还有一天的时间，联系了镇海一家与达州相关部门有合作的人力资源服务机构。这家机构的老总非常配合，派出了一名副总跟我们一起去达州。”而且，孙备战还向领导“讨”来了两名和他一起去过上饶的工作组成员。

2月22日下午3点半，孙备战和工作组抵到达重庆机场。“去达州只有晚上10点多的一班火车。为了赶时间，我们选择了坐‘黑车’。”但即便是黑车，也几乎没有人愿意带他们去达州，“因为上了高速后，就不知道哪里才能下。”最后，有一个小伙子终于答应带他们去，但有个条件：只送到达州的高速公路口。

同去的那家人力资源服务机构副总联系上了和他们

有合作的达州一家职业技术学院的工作人员，该工作人员赶到高速出口把他们接到了宾馆。“和上饶那次一样，当天晚上镇海发过来的数据很多都是无效的。”

根据镇海企业上报的达州籍务工人员信息，一共有160人，但孙备战和工作组成员一个一个电话打下来，还在达州并愿意跟着他们回镇海的只有20余人。该人力资源服务机构的副总联系了达州一家信息公司，并由这家信息公司群发了短信，报名的达州籍员工一下子多了起来。

2月24日晚上，孙备战和组员们一直在打电话。“一直到第二天凌晨了，我们还在跟务工人员确认26日到底走不走。后来，我们自己都不好意思了，这么晚了还要打扰人家睡觉。”

最终确定，有259名达州籍务工人员决定乘坐他们提供的大巴回宁波。“第二天上午，我到达州的黎明客运公司办理大巴车租赁手续。这时候又接到了领导的电话，让我马上再去四川绵阳接人。”

孙备战说，接到这个命令后，他立即想到从达州回去随车护送的工作人员只能派出一个了。“让我没想到的是，这家客运公司的老总符宏二话没说，同意在每辆车3名司机的基础上，再增派2名工作人员随车。”

甚至，听说孙备战马上要赶往绵阳，符宏决定自己开车送他们去绵阳市大竹县，那里有去绵阳的大巴，但每天只有上午一班。“符宏对我说，你们宁波、镇海的干部太实在了，他很感动。”



孙备战为务工人员测量体温。通讯员供图

四川绵阳

放心！辗转2000多公里
终于接回101名务工人员

2月26日下午2点左右，孙备战到了绵阳市。这里的人社部门非常配合，帮助孙备战通知了各县市区的人社部门，请他们统计到镇海的务工人员数据，同时镇海发来的数据也比前两次准确了许多。最后，确定有101人同意坐大巴去宁波。

“为了能接回更多的务工人员，我们把时间节点一推再推，所以经常半夜还要打电话骚扰他们。”孙备战说，一般来说，工作组成员要给务工人员打两个电话，第一个是确认走不走，第二个就要通知他们大巴发车的时间和地点。

2月29日中午11点半，5辆大巴载着101名绵阳籍务工人员和孙备战他们踏上了“回家”路。但因为隧道比较多，加上又要绕开湖北境内的高速公路，而且安徽境内的高速又比较堵，5辆大巴足足开了37个小时，在3月2日零点多才抵达镇海。

“大家都非常累，我甚至觉得自己整个人都‘瘫痪’了，因为一直悬着的心这时候终于放了下来。”孙备战说，每天晚上即使能在12点多睡下，也一直睡不着。在江西、四川的时候，他就想怎么尽量多接回务工人员；回宁波的时候，他又要担心路上的安全。“心一旦放下，就感觉整个人都不好了。”

这13天来，除了一路的辛苦，孙备战也有一路的感动。在达州，镇海区工作组到之前，已经有绍兴等地的工作组来过，孙备战还通过电话请教了绍兴工作组的组长；在绵阳的时候，他们相继遇到了湖州、绍兴等地的工作组来接人。

“在绵阳的绍兴工作组组长，就是我之前联系过的那个，他也是接回达州务工人员后就马不停蹄地赶到绵阳的。”孙备战说，这也让他看到了浙江人的精神。

记者 林伟 通讯员 臻仁社